

# **Jahresbericht 2020**

# **Inhaltsverzeichnis**

Editorial - Bericht des Präsidenten	4
Vorstand der SGPP 2020	5
Informationen der Kommissionen und der Ressorts	6
Ressort Struktur und Finanzen	
Ständige Kommission für Weiter- & Fortbildung (SKWF)	
Prüfungskommission (PK)	6
Weiterbildungsstättenkommission (WBSK)	
Fortbildungskommission (FBK)	
Kommission Psychotherapie	
Titelkommission (TK)	
Union Européenne des Médecins Spécialistes (UEMS)	
Schwerpunkte	
Qualität	
SIWF	
Ständige Tarifkommission (STK) FMPP	10
Ständige Kommission Versicherungen (SKV) FMPP	11
Kommission Delegierte Psychotherapie (KDP) FMPP	11
Ständige Kommission Kommunikation (SKK) FMPP	12
Der Jubiläumskongress 125 Jahre SGPP	13
Informationen von der Geschäftsstelle	13
Mitgliederstatistik per 31.12.2020	14
Eintritte 2020	14
Austritte per 31.12.2020	14
Bilanz SGPP per 31.12.2020	15
Veränderung der SGPP-Fonds 2020	
Fonds Preis Luc Ciompi	16
Fonds Nationalkomitee	16
Jahresrechnung SGPP 2020	
Erläuterungen zur Bilanz und Jahresrechnung SGPP 2020	
Aufwendungen Geschäftsstelle SGPP	
Bericht der Revisionsstelle	
Bilanz FMPP per 31.12.2020	
Veränderung der FMPP-Fonds 2020	
Fonds Kommission Delegierte Psychotherapie	
Jahresrechnung FMPP 2020	
Erläuterungen zur Jahresrechnung FMPP 2020	
Aufwendungen Geschäftsstelle FMPP	
Bericht der Revisionsstelle	
Schlusswort	25
Impressum	26
	_

# Glossar

Abkürzung	Bedeutung	
AG	Arbeitsgruppe	
ASP	Assoziation Schweizer Psychotherapeutinnen und Psychothera-	
ASP	peuten	
BAG	Bundesamt für Gesundheit	
Curafutura	Verband der Krankenversicherer	
DDQ	Abteilung Daten, Demographie und Qualität der FMH	
DV	Delegiertenversammlung	
FA	Fähigkeitsausweis	
FAP	Facharztprüfung	
FMH	Verbindung der Schweizer Ärztinnen und Ärzte	
FMPP	Dachverband von SGPP und SGKJPP	
FSP	Föderation Schweizer Psychologinnen und Psychologen	
H+	Die Spitäler der Schweiz	
KDP	Kommission Delegierte Psychotherapie	
KLV	Krankenpflege-Leistungsverordnung	
KVV	Krankenversicherungsverordnung	
MTK	Medizinaltarif-Kommission UVG	
NAKO	Auswertungen der ärzteeigenen Daten durch Ärzte	
OKP	Obligatorische Krankenpflegeversicherung	
SANP	Schweizer Archiv für Neurologie und Psychiatrie	
SAPPM	Psychosomatische und Psychosoziale Medizin	
	Tochtergesellschaft von santésuisse / Datendienstleister für das	
SASIS	Schweizer Gesundheitswesen	
SBAP	Schweizerischer Berufsverband für Angewandte Psychologie	
SGIP	Schweizerische Gesellschaft für Interventionelle Psychiatrie	
CCK IDD	Schweizerische Fachgesellschaft für Kinder- und Jugend-	
SGKJPP	Psychiatrie und –Psychotherapie	
SIWF	Schweizerisches Institut für ärztliche Weiter- und Fortbildung	
SKK	Ständige Kommission Kommunikation	
SKQ	Ständige Kommission Qualität	
SKV	Ständige Kommission Versicherungen	
SKWF	Kommission Weiter- und Fortbildung	
SMHC	Swiss Mental Healthcare	
SSAM	Schweizerische Gesellschaft für Suchtmedizin	
STK	Ständige Tarifkommission	
C)/DA	Schweizerische Vereinigung Psychiatrischer Assistenzärztinnen	
SVPA	und –ärzte	
SV/DC	Schweizerische Vereinigung Psychiatrischer Chefärztinnen und	
SVPC	Chefärzte	
TARMED Tarif médical (Ärztetarif)		
TARPSY	Tarifstruktur für die stationäre Psychiatrie	
UEMS	Union Européenne des Médecins Spécialistes	
WZW	Wirksamkeit – Zweckmässigkeit – Wirtschaftlichkeit	
PK	Prüfungskommission	
TK	Titelkommission	
FBK	Fortbildungskommission	
WBSK	Weiterbildungsstättenkommission	

# Editorial - Bericht des Präsidenten

Das Jahr 2020 hat uns alle in unseren Gewissheiten erschüttert. Angelegenheiten, die wir in unserem Alltag als selbstverständlich hingenommen hatten, wie den direkten Kontakt zu unseren Angehörigen, unsere Freizeitaktivitäten, Kurztrips und weite Reisen oder die Ausübung unseres Berufs, wurden durch die COVID-19-Pandemie plötzlich infrage gestellt. Die Verletzlichkeit von uns sozialen Wesen trat während des Lockdowns und also mit der Abgrenzung von anderen schonungslos zutage. Daher ist es nicht erstaunlich, dass Zeitgenossinnen und Zeitgenossen sich den sozialen Netzwerken zuwenden, wo Gruppen, die für das, was gerade mit uns geschieht, nach Erklärungen suchen, nur so aus dem Boden schiessen. Auch wir als in Institutionen sowie privaten Praxen tätige Fachärztinnen und -ärzte für Psychiatrie und Psychotherapie sind von



den verschiedenen allgemeingültigen Massnahmen betroffen. Der reduzierte persönliche Kontakt hat uns dazu gezwungen, neue Kompetenzen zu entwickeln, nämlich in der Telemedizin, bezüglich Schutzkonzepten sowie in der Gesundheitsberatung, in Bezug auf die Epidemiologie und Impfungen. Während unsere Patientinnen und Patienten die Zeit des Lockdowns noch relativ gut meistern konnten, kommen sie heute (wie wir auch) durch dieses Hin- und Her bei den Massnahmen, durch die Unsicherheit und vor allem durch die Dauer der Krise langsam, aber sicher an ihre Grenzen. Die intensive Tätigkeit der FMPP-Task-Force ermöglicht es uns, Sie Woche für Woche über die neusten Entwicklungen und die zu ergreifenden Massnahmen zu informieren.

In dieser schwierigen Situation ernannte die SGPP Fulvia Rota, die Sie alle bestimmt schon von ihrer Tätigkeit in der ständigen Kommission Versicherungen kennen, bereits im Juni zur neuen Präsidentin. Es gelang uns, den gesamten Übergang so zu gestalten, dass sie ihr Amt an der DV vom 12.11.2020 antreten konnte. Gemeinsam mit einem neuen Vorstand hat sie nun die Aufgabe, unsere Fachgesellschaft in sichere Häfen zu navigieren, so zum Beispiel in Bezug auf die Neubeurteilung der TARDOC durch den Bundesrat, dann hinsichtlich der Schwierigkeiten, mit denen die von der Krise betroffenen psychiatrischen Institutionen zu kämpfen haben, dann auch in Bezug auf den Druck vonseiten der Psychologinnen und Psychologen bezüglich Einführung des Anordnungsmodells und schliesslich auch hinsichtlich der ungenügenden Attraktivität unseres Berufes bei den Medizinstudierenden. Für diese Reise setze ich mein ganzes Vertrauen in Fulvia Rotas Fähigkeiten als Seglerin. Ich meinerseits möchte mich für Ihre Unterstützung und Ihr Vertrauen, das Sie mir während meinen neun Jahren als Präsident entgegengebracht haben, bedanken. Ich wünsche der SGPP viel Erfolg und «Mast- und Schotbruch», bei gutem wie bei schlechtem Wetter.

Pierre Vallon, Präsident SGPP

# Vorstand der SGPP 2020

- Pierre Vallon, Präsident
- Daniel Bielinski, Vizepräsident, Ressort Strukturen und Finanzen, Vertreter der institutionellen Psychiatrie
- Julius Kurmann, Ständige Kommission für Weiter- und Fortbildung (SKWF)
- Erich Seifritz, Vertreter universitäre Psychiatrie
- Alexander Zimmer, Ständige Tarifkommission (STK) FMPP
- Fulvia Rota, Ständige Kommission Versicherungen (SKV) FMPP
- Kaspar Aebi, Ständige Kommission Kommunikation (SKK) FMPP

### Ohne Stimmrecht:

- Philippe Straub, Rechtsberater
- Petra Seeburger, Kommunikationsbeauftragte

# Informationen der Kommissionen und der Ressorts

### **Ressort Struktur und Finanzen**

Nach 19 Jahren übergebe ich die Finanzen an Rosilla Bachmann. Die Tätigkeiten unserer Fachgesellschaft haben sich in den letzten Jahren auf solidem finanziellen Fundament vollziehen lassen. Die Finanzen sind im Lot. Die internen finanziellen Abläufe sind etabliert, die Reglemente à jour, die Mitgliederbeiträge halten wir konstant, unsere Fachgesellschaft steht auf einem soliden finanziellen Fundament. Dass dies so gut geklappt hat, verdanke ich ganz besonders Lilian Fuchs, Jacqueline Haymoz und Christoph Gitz von unserer Geschäftsstelle. Ohne deren Zutun wäre dieser Erfolg so nicht möglich gewesen wäre. Herzlichen Dank und der SGPP für die Zukunft alles Gute!

Daniel Bielinski, Verantwortlicher Ressort Struktur und Finanzen

# Ständige Kommission für Weiter- & Fortbildung (SKWF)

Die SKWF arbeitete dieses Jahr in der neuen Zusammensetzung sehr intensiv und effizient. Am 19.06.2020 wurde zum ersten Mal das Soundingboard durchgeführt. Es herrschte eine sehr respektvolle Stimmung und es erfolgte eine bereichernde Diskussion. Die Weiterentwicklung des Weiterbildungsprogramms mit dem Einbau von EPA's (Entrustable Professional Activities) sowie die Revision der Psychotherapieausbildung wurden beschlossen. Die SKWF ist nun daran, diese Neuerungen ins Weiterbildungsprogramm einfliessen zu lassen und diese zur Abstimmung bei der Delegiertenversammlung zu bringen.

Julius Kurmann, Präsident SKWF

Im Folgenden werden die Tätigkeiten der verschiedenen Sub-Kommissionen im Bereich Weiter- und Fortbildung zusammengefasst.

# **Prüfungskommission (PK)**

Bei der FAP I haben in diesem Jahr in drei Sprachen 213 KandidatInnen teilgenommen (2019: 168 in zwei Sprachen). Die Umstände waren infolge der Corona-Pandemie in der Organisation und Durchführung aufwändig. Die Misserfolgsquote betrug 15,5 % (2019: 17,3 %). Es haben somit 33 KandidatInnen die Prüfung nicht bestanden. Bei der FAP II wurden 146 Arbeiten eingereicht (2019: 145). Von diesen wurden 127 Arbeiten angenommen. Aufgrund der Corona-Pandemie haben wir uns nach Rücksprache mit dem Vorstand und der SIWF entschieden, keine Kolloquien durchzuführen, weshalb bei diesen 127 KandidatInnen die FAP II als bestanden gilt (2019: 119). Bereits vorgängig mussten 13 Arbeiten wegen Plagiats zurückgewiesen werden. Wiederum wurden die drei besten Arbeiten prämiert: erster Preis: Selma Baldurson; zweiter Preis: Dana Adriana Pamfile; dritter Preis: Eva Maria Schindowski. Die Zusammenarbeit in der Prüfungskommission funktionierte reibungslos unter Mithilfe von Frau Rabea Krings vom IML und Frau Ana Destapado vom Sekretariat der SGPP. Wegen der Corona-Pandemie konnten keine interaktiven Workshops für die Experten und keine Einführungen in das Schreiben einer Facharztarbeit abgehalten werden. In der Prüfungskommission konnte die personelle Vakanz (Georges Klein neu Mitglied der SKWF) durch André Kuntz, Freiburg, nahtlos behoben werden.

Beat Nick, Präsident Prüfungskommission

#### Die Preisträger FAP II 2020

#### 1. Preis: Dr. med. Selma Baldurson

Titel der schriftlichen Arbeit: «Über die Bedeutung der therapeutischen Beziehung im Rahmen einer psychodynamischen Psychotherapie am Fallbeispiel einer strukturell gestörten Patientin»

#### 2. Preis: Dr. Dana Adriana Pamfile

Titel der schriftlichen Arbeit: «Le devenir adulte en crise - un regard psychodynamique sur les fragilités identitaires du jeune adulte»

#### 3. Preis: Dr. med. Eva Maria Schindowski

Titel der schriftlichen Arbeit: «Chronisch therapieresistente Depression bei Religiosität mit negativem religiösem Coping»

FAP I 2020 (Anzahl Personen)

Teilnahme	bestanden
213	84.5%

FAP I 2019 (Anzahl Personen)

Teilnahme	bootondon
reimanme	bestanden
168	71.4%

FAP II 2020 (Anzahl Personen)

1741 11 2020 (7411201111 0100110		
Teilnahme	bestanden	
146	87%	

FAP II 2019 (Anzahl Personen)

Teilnahme	bestanden
145	82%

### Weiterbildungsstättenkommission (WBSK)

Die Weiterbildungsstättenkommission ist für die Evaluation der Weiterbildungsstätten, die Organisation der Visitationen sowie für Fragen im Zusammenhang mit den Weiterbildungskonzepten zuständig.

2020 war ein ruhiges Jahr für die WBK. Es kam zu keinen Besonderheiten. 2020 wurden 36 Weiterbildungsstätten erfolgreich reevaluiert, 9 Institutionen und 10-Praxen wurden neu anerkannt. 11 Visitationen wurden durchgeführt.

#### 2020:

Visitationen WBS-Stätten	Neuanerken- nungen WBS	Neuanerken- nung Praxen	Umteilung WBS	Re- Evaluationen WBS
7+4*	3+6*	10	1	14+22*

<sup>\*</sup>C-Basisanerkennungen, überprüft von den jeweiligen WBSK-Delegierten zusammen mit der Schwerpunktanerkennung (APP, KJPP, FPP, Abhängigkeit).

#### 2019:

Visitationen WBS-Stätten	Neuanerken- nungen WBS	Neuanerken- nung Praxen	Umteilung WBS	Re- Evaluationen WBS
21+33*	7+5*	12	keine	18+20*

<sup>\*</sup>C-Basisanerkennungen, überprüft von den jeweiligen SP-WBSK-Delegierten zusammen mit dem Schwerpunktgesuch (APP, KLPP, FPP, Abhängigkeit).

### Fortbildungskommission (FBK)

Die Fortbildungskommission hat sich im Berichtsjahr wiederum zu zwei regulären Sitzungen getroffen und dazwischen auf elektronischem Weg die laufenden Anfragen und Anliegen mit Unterstützung des Sekretariates beantwortet. Insgesamt wurden 71 Credit-Anträge von Fortbildungsveranstaltern bearbeitet. 714 Fortbildungsdiplome Fortbildungsbestätigungen ausgestellt, sowie eine grosse Zahl von individuellen Anfragen beantwortet. Die durchgeführten Stichproben zeigten erneut grossmehrheitlich eine erfreuliche Erfüllung der Fortbildungspflicht. Das Fortbildungsjahr war geprägt von der ausserordentlichen Coronapandemie, weshalb viele Fortbildungen nur Online angeboten werden konnten. Die strengen Vorgaben für anerkanntes e-learning wurden vorübergehend gelockert und das SIWF erteilte einen Fortbildungserlass von 35 Credits. Im Rahmen des FMH-Pilotprojektes "Qualitätsmassnahmen in der ambulanten Medizin", das im 2021 obligatorisch werden soll, befürwortet die FBK einen Abgleich und möglichst einfache Verbindung mit der Fortbildungsdeklaration. Zum Jahresende übergibt Christian Weber die Leitung der FBK an Carola Schillinger.

Bearbeitete Credit-Anträge 2020	Bearbeitete Credit-Anträge 2019
71	98

Christian Weber, Präsident Fortbildungskommission

### **Kommission Psychotherapie**

Der Schwerpunkt der Kommissionsarbeit lag weiterhin bei dem Entwurf eines neuen Modells der Psychotherapie-Weiterbildung. In den ersten Monaten des Jahres wurde es übersetzt und an alle postgradualen Unterrichtszentren zur Vernehmlassung verschickt. Die Stellungnahmen wurden aufgearbeitet , am Soundingboard vom 19.06.2020 präsentiert und zur Diskussion gestellt. Daraufhin wurde das Modell inhaltlich angepasst. In einem nächsten Schritt wurde es in den Text des Weiterbildungsprogramms Psychiatrie und Psychotherapie integriert. Im Jahre 2021 wird es voraussichtlich endgültig von der SKWF verabschiedet werden.

Die gewohnten Routinearbeiten wurden weitergeführt, recht viele Anfragen einzelner Personen und von Kliniken waren zwischendurch zu beantworten. Aufgrund der eingegangenen und beurteilten Jahresberichte konnten alle Institute ihre Anerkennung bewahren.

Die Anforderungen der Weiterbildung wurden in Zusammenarbeit vor allem mit dem Leiter der Titelkommission an die realen Möglichkeiten der Corona-Pandemie angepasst.

#### 2020:

Neu anerkannt	Total anerkannte Ausbildungsinstitute für Psychotherapie
2	42

#### 2019:

Neu anerkannt	Total anerkannte Ausbildungsinstitute für Psychotherapie
3	40

Joachim Küchenhoff, Präsident der Kommission Psychotherapie

### **Titelkommission (TK)**

Die Titelkommission ist für die Prüfung der Dossiers zur Erlangung des Facharztes und die Standortbestimmungen zuständig, in diesem Rahmen auch spezifisch für Nachfragen, die den Informationsstand der Weiterbildungsstättenleiter übersteigen. Durch die gute Einarbeitung und Personalkonstanz innerhalb des SGPP Sekretariates, sind die häufigen Anfragen besser gefiltert worden, so dass 2020 i.R. nur relevante Fragen an die Titelkommission gelangt sind.

Innerhalb der SKWF bringt der Präsident der Titelkommission seine Erfahrung mit der Praktikabilität der Regelungen ein, auch in Hinblick auf Entwicklungen des Weiterbildungsprogrammes. Bezüglich dieser Fragestellung gab es deutlichen Mehraufwand durch Diskussionen um die Ableistung der Alterspsychiatrie. Mit besonderem Aufwand gehen Dossiers einher, die Weiterbildungsphasen im Ausland beinhalten. Zusätzliche Arbeit fällt durch Einsprachen an, deren Beantwortung intensive Rücksprache mit den fachfremden Delegierten und den Juristen des SIWF voraussetzt. 2020 mussten weniger Dossiers beanstandet werden. Es gab weniger und komplexere Einsprachen als 2019.

2020 wurden 109 Dossiers geprüft und über 100 Rückfragen von Weiterbildungsstättenleitern, Kandidaten und Sachbearbeitern der SIWF beantwortet. Insbesondere in der zweiten Jahreshälfte kam es zu einem enormen Anstieg, was mit dem vermehrten Homeoffice während der Coronakrise zusammenhängen könnte.

Die enge und intensive Zusammenarbeit mit den Sachbearbeiterinnnen und Juristen des SIWF ist ausgezeichnet. Dafür herzlichen Dank.

Das SIWF hat folgende Zahlen mitgeteilt:

### 2020:

Pendent	19
Titelanerkennungen	134
Total eingereichte Titelgesuche	139
Eingereichte Standortbestimmungen	32

#### 2019:

Pendent	19
Titelanerkennungen	106
Total eingereichte Titelgesuche	143
Eingereichte Standortbestimmungen	59

Ingo Butzke, Präsident Titelkommission

# Union Européenne des Médecins Spécialistes (UEMS)

Ingo Butzke wurde 2020 neu der Vertreter bei der UEMS. Es gelang ihm, sich bei Tagungen in Brüssel mit den relevanten «Officers», also den Key-Playern, bekannt zu machen. Die Covid-Krise bewirkte allerdings unerwartet eine enorme Schwächung der internationalen Vereinigung. Die Tagung in Lundt (Schweden) konnte nur noch online durchgeführt werden, was zu einer hölzernen Atmosphäre führte. I. Butzke nahm zudem Einsitz in der UEMS Subkommission für Psychotherapie.

Ingo Butzke, Präsident Titelkommission

#### **Schwerpunkte**

Nach dem Wechsel der Ressortleitung erfolgte die Kontaktaufnahme mit den Vorständen der verschiedenen Schwerpunktgesellschaften. Aufgrund der Coronasituation fanden keine persönlichen Vorstellungstermine statt. Die Kommunikationswege sind aber etabliert.

#### Qualität

Im Fokus der AGQ stand das Pilotprojekt zur Vorbereitung auf den geänderten Artikel 58 a KVG. Trotz der Coronasituation konnte die Befragung der SGPP Mitglieder mit eigener Praxis relativ problemlos durchgeführt werden (total angeschriebene: 1417; 27% Rückmeldungen).

Q-Aktivität	Anzahl	Anteil in Prozent
Qualitätszirkel	181	47%
Guidelines	290	76%
Shared Decision Making	270	71%
Supervision	337	88%

Aufgrund der ausgefallenen DV konnte die Vorabinfo nur in geringem Umfang erfolgen. Im nächsten Jahr sind breitere Informationen über Aktivitäten im Ressort geplant.

EPA: Ansätze zum kompetenzbasierten Weiterbildungs-Curriculum im FMPP Newsletter ausgeführt (<u>Link</u>). Erschienen ist auch das Positionspapier zum Thema (<u>Link</u>).

Choosing Wisely / Smarter Medicine: Im Auftrag des SGPP Vorstandes soll für diesen ein Vorschlag für die Anwendbarkeit in der Psychiatrie erarbeitet werden.

Die Überarbeitung verschiedener Behandlungsempfehlungen wurde in Auftrag gegeben. 2020 waren die Weiterentwicklungen pandemiebedingt verzögert.

Stephan Klöppel, Mitglied SKWF

#### SIWF

Das Geschäftsjahr des SIWF war ebenfalls geprägt durch die Covid 19 Pandemie. Es fand nur eine einzige Sitzung am 12.3.2020 statt.

Covid 19 prägte auch die Inhalte der Arbeit des SIWF, so mussten Beschlüsse bezüglich der nicht stattfindenden Prüfungen und Weiterbildungen gefällt werden.

Weitere Themen waren:

- Übergabe der Geschäfte von Präsident W. Bauer an seine Nachfolgerin M. Brodmann
- Es fanden weitere Workshops bezüglich EPA statt
- Es wurde über eine gendergerechte Formulierung der Weiterbildungsprogramme diskutiert

Weitere übergreifende Themen waren:

- Die Implementierung des E-Logbuches in der Weiterbildung
- Die Zulassungsbedingungen für eine Niederlassung und Berufsausübung von Ärztinnen und Ärzten in der Schweiz

Claudine Aeschbach, Mitglied SKWF

# Ständige Tarifkommission (STK) FMPP

Die Ständige Tarifkommission begleitete den Prüfungsprozess TARDOC beim BAG auf Fachgesellschaftsebene in stetem Austausch mit der FMH.

Die Weiterentwicklung des stationären Tarifsystems TARPSY für die Psychiatrie wurde im Berichtsjahr durch die STK über deren Vertretungen in den FMH Gremien weiter aktiv begleitet und gestaltet.

Im Berichtsjahr wurden rund 100 Tarifanfragen von FMPP Mitgliedern vom Präsidenten der STK innert 5 Tagesfrist beantwortet.

An den Gesamterneuerungswahlen im November 2020 wurden zwei neue Mitglieder (Christine Zinkernagel und Pierre Vallon) in die Ständige Tarifkommission der FMPP gewählt. Die anderen Mitglieder stellten sich bis auf Hanspeter Bringolf zur, inzwischen erfolgreich erfolgten Wiederwahl. Der Präsident der STK, Alexander Zimmer, wurde auf

Januar 2021 in den Zentralvorstand der FMH gewählt. Wegen potenzieller Interessenskollusionen von A. Zimmer wird deshalb ab Januar 2021 die FMPP durch P. Vallon in den entsprechenden FMH Tarifgremien vertreten sein.

Alexander Zimmer, Präsident STK

# Ständige Kommission Versicherungen (SKV) FMPP

Das Jahr 2020 stellt für die SKV insofern einen Wendepunkt dar, als Fulvia Rota nach mehr als 10 Jahren aus der Kommission ausgeschieden ist, weil sie zur Präsidentin der SGPP gewählt wurde. Fulvia hat in all diesen Jahren die Kommission geprägt. Sie war auch an der Gründung der Paritätischen Kommission mit den Vertrauensärzten mitbeteiligt, einer Kommission, in der wir sehr konstruktiv über alle Fragen der Leistungspflicht und Kostengutsprache diskutieren. Wir danken ihr ganz herzlich für ihr nimmermüdes Engagement in der SKV. Die FMPP hat 2020 Maria Cerletti, die schon als "Gast" einige Zeit in der SKV dabei war, als festes Mitglied gewählt. Maria hat sich schon vorher insbesondere mit Problemen in Zusammenhang mit der IV engagiert und wird sich auch in der SKV bei Fragen rund um die IV vertieft einbringen können.

Wir haben auch 2020 viele Anfragen unserer Mitglieder erhalten. Mit total 78 Anfragen waren dies weniger als in den Vorjahren, wobei die absolute Zahl mit Vorsicht zu interpretieren ist: Entscheidend für den gesamten Arbeitsaufwand der Kommission ist die Komplexität der jeweiligen Fragen. Neben dem regelmässigen Thema "Kostengutsprachen für Therapien" ist auch 2020 die Unterscheidung IPPB vs. Psychotherapie i.e.S. sehr oft gestellt worden. Einige Versicherer versuchen hier eigenmächtig die Sitzungsfrequenz bei IPPB zu begrenzen. Mehrmals wurden insbesondere aus der Romandie Fälle von Wirtschaftlichkeitsverfahren durch santésuisse gemeldet. Wir verfolgen dieses schwierige Thema weiterhin und stehen auch mit der Arbeitsgruppe WZW der FMH in Kontakt. Wegen der Pandemie musste u.a. eine geplante Fortbildung für Vertrauensärzte auf später verschoben werden.

Bearbeitete Fälle 2020	davon Mitglieder
78	72
Bearbeitete Fälle 2019	davon Mitglieder
100	79
Bearbeitete Fälle 2018	davon Mitglieder
118	96
Bearbeitete Fälle 2017	davon Mitglieder
103	81

Jean-Daniel Sauvant, Mitglied Kommission SKV

# Kommission Delegierte Psychotherapie (KDP) FMPP

Das BAG hat im 2020 mit allen Beteiligten Gespräche geführt, aber die Verordnung für das Anordnungsmodell ist noch nicht publiziert worden.

In der Frage ob die Leistung in Abwesenheit des Patienten auch zu den 100 Std. Psychotherapie gehören, die durch einen Arzt pro Woche maximal durchgeführt werden dürfen, ist die PIK nicht zu einem Entscheid gekommen. Hingegen haben wir einen gerichtlichen Entscheid, dass die 100 Std. für das ganze Jahr gelten.

Im vergangenen Jahr haben wir 300 Anfragen beantwortet, 141 neue Fähigkeitsausweise ausgestellt, 149 Fähigkeitsausweise rezertifiziert und 23 aufgehoben.

#### 2020:

Beratungen	Neue FA	Rezertifizierungen	Gesuche von PsychologInnen	Neuaufnahmen in die Sparten- Datenbank*
300	141	149	110	112

<sup>\*</sup> ÄrztInnen die neu mit Delegation begonnen haben

#### 2019:

Beratungen	Neue FA	Rezertifizierungen	Gesuche von PsychologInnen	Neuaufnahmen in die Sparten- Datenbank*
360	147	150	56	138

<sup>\*</sup> ÄrztInnen die neu mit Delegation begonnen haben

Christian Bernath, KDP

# Ständige Kommission Kommunikation (SKK) FMPP

Durch die COVID-19 Pandemie ist die psychische Gesundheit und somit auch unser Fach ins Zentrum des öffentlichen und politischen Interesses gerückt. Dies hat Auswirkungen auf die externe und auch die interne Kommunikation der FMPP gehabt. Sowohl die Kinder- wie auch die Erwachsenenpsychiater sind 2020 häufig in den Medien zu Wort gekommen, in Zeitungs-, Radiointerviews und auch in verschiedenen TV-Sendungen.

Nach dem Austritt der beiden bisherigen Kommissionspräsidenten aus der SKK wurde zu Beginn der Pandemie eine FMPP-Task Force eingesetzt. Mit der Unterstützung von Petra Seeburger/Kommunikation konnten in der Folge über 20 High Priority Newsletter zu den für die Tätigkeit der Mitglieder relevanten Fragestellungen verschickt werden. Die Rückmeldungen dazu waren fast ausnahmslos positiv. Weiter wurden auch sechs reguläre Online- und zwei Printnewsletter verfasst. Die interne Kommunikation der FMPP erhielt denn auch gute Noten, wie die Auswertung der Mitgliederumfrage ergab. Frau Seeburger scheidet per Ende Jahr aus, an dieser Stelle sei ihr nochmals für ihren Einsatz gedankt.

An der Delegiertenversammlung wurden für die SGPP Catherine Léchaire und für die SGKJPP Susanne Walitza als neue Co-Präsidentinnen der SKK gewählt.

Im Herbst wurden je eine Stelle für die Kommunikation und für Public-Affairs ausgeschrieben, mehrere Bewerbungen sind eingegangen. Mit Manuela Specker konnten wir für die Kommunikation eine hervorragend qualifizierte Fachfrau gewinnen.

Fulvia Rota, Präsidentin SGPP (Amtsantritt 12.11.2021)

# Der Jubiläumskongress 125 Jahre SGPP

Der am 3.-5. März 2020 in Lugano geplante Jubiläumskongress wurde aufgrund der COVID-19 Pandemie zuerst auf August 2020 verschoben und schlussendlich definitiv abgesagt.

# Informationen von der Geschäftsstelle

Die zwangsverordnete digitale Transformation bestimmte im 2020 die Arbeit auf der Geschäftsstelle, machte jedoch das administrative Leben nicht einfacher. Findet die Sitzung "physisch" statt oder doch online? Welche Schutz- und Hygienemassnahmen gelten aktuell? Was kann auf wann verschoben werden? Bis wann muss welche Veranstaltung abgesagt werden, damit keine Infrastrukturkosten anfallen usw., usf. Aber irgendwie und irgendwann konnte doch vieles in der Jahresplanung umgesetzt, anderes musste zurückgestellt oder ganz abgesagt werden. Dazu ein paar wichtige Meilensteine:

- Die Delegiertenversammlung vom 4. Juni musste abgesagt werden. Die anstehende Präsidiumswahl wurde im Mai auf dem schriftlichen Weg durchgeführt.
- Währende der ersten Pandemiewelle wurden bis im Juli 17 High-Priority-Newsletter der COVID-19 Task Force realisiert, die Beantwortung unzähliger Mitgliederanfragen organisiert und aus der Task Force ausfliessende Begleitarbeiten koordiniert.
- Über den Sommer haben die kantonalen Gesellschaften und die angegliederten Fachgesellschaften sich zu der mit dem Entwicklungskonzept SGPP 2020plus einhergehenden Statutenrevision vernehmen lassen. Dieses wichtige verbandspolitische Entwicklungsthema war auch Gegenstand der beiden PräsidentInnentreffen im Frühjahr und im Herbst. Die Genehmigung der Statuten wurde auf das Jahr 2021 verschoben.
- Schweren Herzens musste im Spätsommer der Jubiläumskongress und die Jubiläumsaktivitäten verschoben oder abgesagt werden. Wenigstens kann ein grosser Teil der aufwändigen Vorarbeiten für den Jahreskongress 2021 verwendet werden.
- Im Herbst beschloss der Vorstand aufgrund der sich abzeichnenden zweiten Pandemiewelle, die Gesamterneuerungswahlen im Vorstand und in den Kommissionen schriftlich durchzuführen. Gleichzeitig mussten auch sämtlich Genehmigungsgeschäfte auf dem schriftlichen Weg stattfinden, da auch die zweite Delegiertenversammlung nicht "physisch" durchgeführt werden konnte. Die ersatzweise stattfindende, in der Vorbereitung sehr zeitaufwändige Online-Versammlung mit Informations- und Diskussionscharakter lief sehr gut ab, konnte jedoch den wertvollen persönlichen Austausch einer "normalen" Delegiertenversammlung verständlicher Weise nicht ersetzen
- Im letzten Monat des Geschäftsjahres 2020 fokussierten sich die Arbeiten der Geschäftsstelle auf die Konsolidierung und auf die Arbeitsaufnahme des neu zusammengesetzten Vorstands. Parallel dazu wurde auch der Rekrutierungsprozess für die Neubesetzung des Mandats einer/eines Kommunikationsbeauftragten initiiert.
- Auf der politischen Ebene sind zwei Geschäfte besonders hervorzuheben:
  - Über Monate hinweg setzte sich die FMPP mit Hilfe der FMH schlussendlich erfolgreich für die Beibehaltung der Abrechnung der fernmündlichen Behandlung analog zur Präsenzkonsultation ein.
  - In der Vernehmlassung zum 2. Massnahmenpaket "Kostendämpfung im Gesundheitswesen" hat sich die SGPP/FMPP in Abstimmung mit vielen anderen Verbänden entschieden geben eine schleichende Verstaatlichung der sozialen Krankenversicherung OKP ausgesprochen.

Neben diesen besonderen Aufgaben hatte die Geschäftsstelle 2020 wie gewohnt sicher zu stellen, dass alle Organe, Kommissionen, Arbeits- und Projektgruppen die für ihre Aufgabenerfüllung notwendigen Grundlagen vorfanden und die Mitglieder über die von ihnen nachgefragten Beratungs- und Informationsdienstleistungen verfügen konnten.

Wir auf der Geschäftsstelle danken den ausgetretenen Mitgliedern im Vorstand und in den Kommissionen für die äusserst geschätzte Zusammenarbeit über viele Jahre hinweg und freuen uns auf die Zusammenarbeit mit den neu Verantwortlichen. In diesem aus verschiedensten Gründen speziellen Geschäftsjahr wurde uns viel Vertrauen und Verständnis entgegengebracht, auch dann, wenn nicht alles wie geplant ablaufen konnte und viel improvisiert werden musste. Dazu allein ein grosses Dankeschön vom Team auf der Geschäftsstelle. Ebenso danken möchten wir der Kommunikationsbeauftragten Petra Seeburger für das berufliche Miteinander in den letzten vier Jahren. Frau Seeburger beendete auf Ende 2020 ihr Mandat.

Christoph Gitz, Geschäftsführer / Jacqueline Haymoz, Office Managerin

### Mitgliederstatistik per 31.12.2020

Kategorie der Mitgliedschaft	2019	2020
Ordentliche Mitglieder	1'847	1'850
Ausserordentliche Mitglieder	33	28
Assistentenmitglieder	54	59
Ehrenmitglieder	5	5
Freimitglieder	112	122
Korrespondierende Mitglieder	6	6
Total	2'057	2'070

### Eintritte 2020

Ordentliche Mitglieder	64
Ausserordentliche Mitglieder	0
Assistentenmitglieder	11

### **Austritte per 31.12.2020**

Austritte Total	46

# **Bilanz SGPP per 31.12.2020**

Bilanz per / Bilan au 31.12.2020		
	2019 / CHF	2020 / CHF
Aktiven / Acitfs		
Umlaufsvermögen / Actifs circulants		
Flüssige Mittel und Wertschriften /	1'962'708.27	1'732'797.73
Actifs liquide et titres		
Forderungen / Exigences	108'468.24	286'392.00
Aktive Rechnungsabgrenzung /	135'447.27	20'427.45
Comptes de régularisation actifs		
Total Umlaufvermögen / actifs circulants	2'206'623.78	2'039'617.18
Anlagevermögen / Immobilisation		
Zweckgebundes Anlagevermögen /	22'939.77	-
Immobilisation affectée		
Total Anlagevermögen / Immobilisation	22'939.77	-
Total Aktiven / Actifs	2'229'563.55	2'039'617.18
Passiven / Passifs		
Total Fremdkapital kurzfristig /	288'902.45	213'509.00
Total dettes à court terme		-
Passive Rechnungsabgrenzung /	338'980.46	268'302.95
Comptes de régularisation passifs		
Rückstellungen / Provisions	126'500.00	66'500.00
Fonds Komm. delegierte Psychotherapie /	22'939.77	-
Fonds comm. Psychothérapie déléguée	001070.40	00/504 40
Fonds L. Ciompi	22'673.10	22'591.10
Total Fremdkapital / Dettes	799'995.78	570'903.05
Eigenkapital/Capital propre		
Fonds Nationalkomitee/Unterstützung /	97'745.50	97'745.50
Fonds comité national		
Eigenkapital / Capital propre	1'370'506.90	1'331'822.30
Total Eigenkapital / Capital propre	1'468'252.40	1'429'567.80
Total Fremd- und Eigenkapital /	2'268'248.18	2'000'470.85
Dettes et capital propre		
Gewinn/Verlust / Bénéfice/Perte	-38'684.63	39'146.33

# Veränderung der SGPP-Fonds 2020

# **Fonds Preis Luc Ciompi**

Stand 31.12.2019	Geldzufluss 2020	Geldabfluss 2020	Stand 31.12.2020
CHF 22'673.10	-	CHF 82.00	CHF 22'591.10

Auf Anfrage von Prof. Luc Ciompi hat die SGPP 2014 die treuhänderische Verwaltung des im gleichen Jahr neu gegründeten Fonds für die Vergabe des Luc Ciompi-Preises übernommen. Der Preis wird alle 2 Jahre vergeben, letztmals anlässlich des SGPP-Kongresses vom 04. – 06. September 2019 in Bern. Der Geldabfluss von CHF 82.00 sind Bankspesen.

### **Fonds Nationalkomitee**

Stand 31. 12. 2019	Geldzufluss 2020	Geldabfluss 2020	Stand 31.12.2020
CHF 97'745.50	-	-	CHF 97'745.50

Die SGPP unterhält einen Fonds zur Unterstützung von gemeinnützigen oder nichtkommerziellen Organisationen, Institutionen oder Gesellschaften. 2020 wurden keine Anträge gestellt.

# **Jahresrechnung SGPP 2020**

Erfolgsrechnung/Comptes	ER /	Budget	ER/	Differenz	Budget
SGPP / SSPP	Comptes	2020	Comptes	zum	2021
	2019		2020	Budget	
Betriebsertrag / Produits					
Mitgliederbeiträge / Cotisations	1'090'250	1'100'000	634'050	-465'950	630'000
Jahreskongress SGPP / Congrès annuel SSPP Prüfungsgebühren 1. Teil /	<b>43'096</b> 103'350	110'000	<b>4'762</b> 128'750	4'762 18'750	105'000
Frais d' examens 1ère partie	103 350	110 000	120 / 50	16 / 50	105 000
Prüfungsgebühren 2. Teil /	137'900	140'000	136'600	-3'400	135'000
Frais d' examens 2ème partie					
Total Prüfungsgebühren / Frais d'examens	241'250	250'000	265'350	15'350	240'000
Homepage / Site internet	9'900	7'000	15'450	8'450	9'000
Rechtsschutzprämie SGPP /	34'437	35'000	33'463	-1'537	35'000
Assurance de protection juridique  Ertrag Fortbildungsprotokolle	73'800	40'000	77'700	37'700	100'000
Anerkennung Fortbildungscredits	13'650	16'000	8'400	-7'600	12'000
Anerkennung private Psychotherapieinstitute	1'200	70000	800	800	
Ertrag WB Lehrpraktikerkurs d	4'250	4'000	5'500	1'500	4'000
Ertrag WB Lehrpraktikerkurs f			250	250	
Ertrag FMH z.H. Visitationen	45'800	50'000	15'400	-34'600	50'000
Ertrag FMH z.H. Titelordnung	4'320	4'000	5'760	1'760	4'000
Diverse Erträge übriger Ertrag / Autres produits	3'176 <b>146'196</b>	1'000 <b>115'000</b>	1'492 <b>115'302</b>	492 <b>302</b>	1'000 <b>171'000</b>
Total Betriebsertrag / Produits	1'565'129	1'507'000	1'068'377	-438'623	1'085'000
Total Bethebaertrag/Troubts	1 000 120	1 001 000	1 000 011	100 020	. 000 000
Detrick confinend / Charges					
Betriebsaufwand / Charges	71047	0001000	601000	4001747	4.401000
SGPP 125 Jubiläum / SSPP 125ème anniversaire Rechtsschutzversicherung /	7'017 33'824	200'000 36'000	63'283 33'551	-136'717 -2'449	140'000 36'000
Assurance protection juridique	33 624	36 000	33 55 1	-2 449	36 000
Verwaltungsaufwand / Frais administratifs	256'366	285'000	240'073	-44'927	270'000
Präsidium / Présidence	91'702	110'000	105'318	-4'682	117'500
Vorstand / Comité	146'994	125'000	132'914	7'914	145'000
Präsidententreffen / Rencontre des présidents	32'589	29'000	16'225	-12'775	36'500
Delegiertenversammlung /	28'976	37'000	44'640	7'640	34'500
Assemblée des délégués Rechtsberatung / Conseil juridique	27'570	15'000	31'380	16'380	25'000
Urabstimmung / Votation générale	14'261	13 000	31300	10 300	25 000
SKWF/UEMS - CPF/UEMS	40'345	41'000	46'994	5'994	48'000
Weiterbildungsstätten /	38'151	43'500	18'740	-24'760	44'500
Etablissement de formation postgraduée					
Fortbildung / Formation continue	82'918	71'000	56'535	-14'465	85'500
FAP / Examens de spécialiste	200'622	207'500	153'417	-54'083	246'500
Titelordnung / Commission des titres Kommission Psychotherapie /	16'628 4'083	22'000 3'000	20'359 1'913	-1'641 -1'087	21'000 5'500
Commission psychothérapie	7 003	3 000	1 313	-1 007	3 300
Qualität / Commission de qualité	-	22'000	13'841	-8'159	22'000
Total SKWF / CPF	382'747	410'000	311'798	-98'202	473'000
Beitrag SGPP für FMPP /	435'371	449'280	-	449'280	
Cotisation SSPP pour FMPP					
Interne Kommunikation / Communication interne	741040	251000	201447	21447	20'000
Übrige Komm., AG, PG / Autres comm., groupes de travail, projets	71'842	35'000	38'117	3'117	53'000
Homepage / Site internet	15'068	20'000	13'998	-6'002	15'000
Übrige Ausgaben / Autres dépenses	77'083	55'000	50'386	-4'614	72'000
Aufwand Sozialversicherungen / Charges sociales	6'587	7'100	4'868	-2'232	5'100
Diverse Finanzaufwände /	23'440	8'000	65'634	57'634	14'200
Charges financières diverses					
Diverse Finanzerträge /	-50'719	-9'500	-63'823	54'323	-9'500
Produits financières diverses	205	EFIOOS	E01400	41400	EEIOOO
Neutraler Erfolg / Résultat neutre Kantons- und Gemeindesteuern /	385 2'712	-55'000 2'000	-59'436 304	4'436 -1'696	-55'000 2'000
Impôts cantonaux et communaux		2 000	304	-1 030	2 000
The second secon	1				
Total Betriebsaufwand / Charges	1'603'814	1'758'880	1'029'231	-729'649	1'394'300
Gewinn/Verlust Bénéfice/Perte	-38'685	-251'880	39'146	291'026	-309'300

# Erläuterungen zur Bilanz und Jahresrechnung SGPP 2020

2020 wird die FMPP-Buchhaltung erstmals separat und unabhängig der SGPP-Konti geführt. In der Bilanz ergibt sich daher eine Änderung beim zweckgebundenen Anlagevermögen. Es handelt sich dabei um den Fonds "Delegierte Psychotherapie". Bis anhin wurde dieser Fonds in der SGPP-Bilanz aufgeführt. Da es sich um eine FMPP-Kommission handelt, wird der Fonds neu in der FMPP-Bilanz integriert.

Die **Jahresrechnung 2020** schliesst mit einem Plus von CHF 39'146 bei veranschlagten – CHF 251'880. Nachfolgend einige Erläuterungen zu den wichtigsten Posten:

Die Erträge 2020 CHF 1'068'377 liegen CHF 438'623 unter Budget (CHF 1'507'000). Hauptgründe sind die Aufteilung des Mitgliederbeitrags in einen Beitrag SGPP und in einen Beitrag an die FMPP von CHF 440'700, der Rückgang von CHF 17'000 bei den Mitgliederbeiträgen, die Mindererträge bei pandemiebedingt reduzierten Visitationen sowie die Mindereinnahmen bei der Anerkennung der Fortbildungskredits. Mehreinnahmen zeigen sich bei den Prüfungsgebühren mit CHF 15'350 sowie bei der Vergabe von Fortbildungsprotokollen mit CHF 37'000. Der Finanzertrag aus den Wertschriften ergab CHF 3'015.

Der **Aufwand 2020** beläuft sich auf insgesamt CHF **1'029'231**, CHF 729'649 tiefer als budgetiert. Einige Erläuterungen zu den wichtigsten Aufwandposten:

- Für die Vorarbeiten (Planung und Organisation) zum 125-Jahre Jubiläum sind von den budgetierten CHF 200'000 CHF 63'283 in Rechnung gestellt worden. Die Rückstellungen für das Jubiläum wurden aufgelöst.
- Der Verwaltungsaufwand hat mit CHF 44'927 weniger als budgetiert abgeschlossen.
- Ebenso hat der Präsident CHF 5'000 weniger Aufwendungen als voranschlagt.
- Der Minderaufwand von CHF 12'775 für die Präsidententreffen ist begründet durch pandemiebedingt nicht stattfindende Veranstaltungen.
- Pandemiebedingt fanden kaum/nur zu Beginn des Jahres Visitationen statt, dies führte zu einem Minderaufwand beim SKWF (22 Visitationen weniger als budgetiert).
- Die zusätzlichen Vorstandsaufwendungen von CHF 8'000 gegenüber dem Budget sind v.a. zurückzuführen auf die Stellungnahme zur Vernehmlassung der Massnahmen zur Kostendämpfung Paket 2.
- Die Delegiertenversammlung vom 12.11.2020 hat beschlossen, zwei neuen Vorstandsressorts zuzustimmen, dadurch ergibt sich beim Vorstand ein Mehraufwand zum Budget von CHF 7'914.
- Die Organisation der Online-Delegiertenversammlung vom 12.11.2020 sowie die Organisation der postalischen Wahlen und Abstimmungen ergeben einen Mehraufwand von CHF 7'640 über dem Budget.
- Der Mehraufwand für die Rechtsberatung von CHF 16'380 gegenüber dem Budget sind begründet durch die Mitarbeit von Dr. jur. Ph. Straub bei der zeitintensiven Stellungnahme der Vernehmlassung der Massnahmen zur Kostendämpfung, beim Entwicklungskonzept SGPP 2020 plus und der damit verbundenen Statutenrevision sowie der rechtlichen Abklärungen bezüglich postalischen Wahlen und Abstimmung während des Pandemiejahres.
- Der SGPP-Anteil am FMPP Aufwand ist mit CHF 440'700 somit CHF 8'300 weniger als im Budget vorgesehen und wird unter den Ausführungen zur FMPP-Rechnung erläutert.
- Beim Posten "Übrige Kommissionen, Arbeits- und Projektgruppen" wurde das Budget von CHF 35'000 um CHF 3'117 überschritten. Zu den verschiedenen Arbeits -und Projektgruppen im Vorstand gehören die Arbeitsgruppe IV des BSV, die Arbeitsgruppe für die Erarbeitung/Überarbeitung von Leitlinien und im Jubiläumsjahr auch die Arbeitsgruppe, die sich mit verschiedenen Jubiläumsprojekten wie der grünen Schleife auseinandergesetzt haben sowie die Aufwendungen für das Entwicklungskonzept und die Statutenrevision.

# Aufwendungen Geschäftsstelle SGPP

Die gesamten Aufwendungen für die Geschäftsstelle von SGPP setzen sich wie folgt zusammen (alle Beträge inkl. MwSt.):

•	Vertragspauschale:	CHF	350'025
•	Spesen (Büromaterial, Telefon/Internet,		
	Porti/Kopien, Drucksachen etc.):	CHF	8'972
•	Aufwendungen für Kongresse und Vorbereitungsarbeiten		
	125-Jahr-Jubiläum SGPP 2020:	CHF	4'564
•	Aufwendungen für Projekt Entwicklungskonzept SGPP 2020+:	CHF	18'301
•	Aufwendungen für Delegiertenversammlung Online:	CHF	5'870
•	Aufwendungen für diverse Projekte, u.a. Präsidententreffen	CHF	9'456

#### Bericht der Revisionsstelle

Wirtschaftsberatung Wirtschaftsprüfung Steuerberatung



Bericht der Revisionsstelle zur eingeschränkten Revision an die Delegiertenversammlung der Schweizerischen Gesellschaft für Psychiatrie und Psychotherapie (SGPP), Bern

Als Revisionsstelle haben wir die Jahresrechnung (Bilanz und Erfolgsrechnung) der Schweizerischen Gesellschaft für Psychiatrie und Psychotherapie (SGPP) für das am 31. Dezember 2020 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft.

Für die Jahresrechnung ist der Vorstand verantwortlich, während unsere Aufgabe darin besteht, die Jahresrechnung zu prüfen. Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen hinsichtlich Zulassung und Unabhängigkeit erfüllen.

Unsere Revision erfolgte nach dem Schweizer Standard zur Eingeschränkten Revision. Danach ist diese Revision so zu planen und durchzuführen, dass wesentliche Fehlaussagen in der Jahresrechnung erkannt werden. Eine eingeschränkte Revision umfasst hauptsächlich Befragungen und analytische Prüfungshandlungen sowie den Umständen angemessene Detailprüfungen der beim geprüften Unternehmen vorhandenen Unterlagen. Dagegen sind Prüfungen der betrieblichen Abläufe und des internen Kontrollsystems sowie Befragungen und weitere Prüfungshandlungen zur Aufdeckung deliktischer Handlungen oder anderer Gesetzesverstösse nicht Bestandteil dieser Revision.

Bei unserer Revision sind wir nicht auf Sachverhalte gestossen, aus denen wir schliessen müssten, dass die Jahresrechnung nicht Gesetz und Statuten entspricht.

Gümligen, 15. April 2021

T+R AG

Karin Aegert Treuhänderin mit eidg. Fachausweis Beat Kiener dipl. Wirtschaftsprüfer Zugelassener Revisionsexperte

Tel. + 41 31 950 09 09

Fax + 41 31 950 09 10

Leitender Revisor

#### Beilage

Jahresrechnung (Bilanz und Erfolgsrechnung)



# **Bilanz FMPP per 31.12.2020**

	2019 / CHF	2020 / CHF
Aktiven/Acitfs		
Umlaufsvermögen / Actifs circulants		
Flüssige Mittel und Wertschriften /	-	49'974.95
Actifs liquide et titres		
Forderungen/Exigences	-	-
Aktive Rechnungsabgrenzung /	-	125'950.00
Comptes de régularisation actifs		
Total Umlaufvermögen / actifs circulants	-	175'924.95
Anlagevermögen / Immobilisation		
Zweckgebundes Anlagevermögen /	-	20'233.32
Immobilisation affectée		
Total Anlagevermögen / Immobilisation	-	20'233.32
Total Aktiven / Actifs	-	196'158.27
Paralle de la Constantina del Constantina de la Constantina del Constantina de la Co		
Passiven / Passifs		
Fremdkapital / Dettes		
Total Fremdkapital kurzfristig /	-	89'796.45
Total dettes à court terme		
Passive Rechnungsabgrenzung /	-	102'795.10
Comptes de régularisation passifs		
Rückstellungen / Provisions	-	-
Fonds Komm. delegierte Psychotherapie /	-	20'233.32
Fonds comm. Psychothérapie déléguée		
Total Fremdkapital / Dettes	-	212'824.87
Eigenkapital / Capital propre		
Eigenkapital / Capital propre	-	-
Total Eigenkapital / Capital propre	-	•
Total Fremd- und Eigenkapital /	-	212'824.87
Dettes et capital propre		
Gewinn/Verlust / Bénéfice/Perte	-	-16'666.60
Total Passiven / Total passifs	-	196'158.27

# Veränderung der FMPP-Fonds 2020

# **Fonds Kommission Delegierte Psychotherapie**

Stand 31. 12. 2019	Geldzufluss 2020	Geldabfluss 2020	Stand 31.12.2020
CHF 22'939.77	-	CHF 2'706.45	CHF 20'233.32

Mit dem Fonds "Delegierte Psychotherapie" verwaltet die FMPP das ihr von der ehemaligen "Schweizerischen Gesellschaft für Delegierte Psychotherapie, SGDP" übertragene Vermögen. Die entsprechende Kommission verfügt über eine eigene Rechnung, die 2020 mit einem Minus von CHF 2'706.45 abgeschlossen hat. Bis anhin wurde dieser Fonds in der

SGPP aufgeführt. Da es sich um eine FMPP-Kommission handelt, wird der Fonds neu in der FMPP-Bilanz aufgeführt.

# **Jahresrechnung FMPP 2020**

Erfolgsrechnung/ Comptes FMPP	ER / Comptes 2019	Budget 2020	ER / Comptes 2020	Differenz zum Budget	Budget 2021
Betriebsertrag / Produits					
Mitgliederbeiträge SGPP / Cotisation d'adhésion SSPP	435'371	449'280	440'700	-8'580	440'000
Mitgliederbeiträge SGKJPP / Cotisation d'adhésion SSPPEA	122'797	126'720	125'850	-870	125'000
Ertrag Kommission Delegierte Psychotherapie / Produits commission psychothérapie déléguée					
Beiträge SGPP u. SGKJPP / Cotisation SSPP et SSPPEA	558'168	576'000	566'550	-9'450	565'000
Diverse Ertrag / autres produits	844				
Total Betriebsertrag / Produits	559'011	576'000	566'550	-9'450	565'000
Betriebsaufwand / Charges					
Verwaltungsaufwand/	18'096	18'500	32'646	14'146	28'100
Frais administratifs					
Präsidium / Présidence	33'950	40'500	60'266	19'766	37'500
Vorstand / Comité	62'283	37'000	84'289	47'289	39'000
Public Affairs				-	35'000
Rechtsberatung / Conseil juridique	5'092	8'000	28'404	20'404	8'000
Delegiertenversammlung / Assemblée des délégués	53'397	57'000	23'404	-33'596	51'500
SKV / CPA	83'579	80'000	63'353	-16'648	80'000
STK / CPT	74'083	100'000	50'324	-49'676	66'000
KDP / CPD	24'156	30'000	15'520	-14'480	22'000
SKQ / CPQ	8'691	-	-	-	-
SKK / CPC	147'923	175'000	220'789	45'789	172'000
übrige Kommiss./Aufwand -	47'760	30'000	4'097	-25'904	25'000
Autres commission/dépenses					
Aufwand Sozialversicherungen /	-		100	100	900
Charges sociales			0.5	0.5	
Finanzerfolg / Produits financières diverses	· -	-	25	25	-
Neutraler Erfolg / Résultat neutre	_	_	_	_	_
Kantons- und Gemeindesteuern /					_
Impôts cantonaux et communaux	[		_		_
Total Betriebsaufwand / Charges	559'011	576'000	583'217	7'217	565'000
Gewinn/Verlust - Bénéfice/Perte	-0	-	-16'667		-

### Erläuterungen zur Jahresrechnung FMPP 2020

2020 wird die FMPP-Buchhaltung erstmals separat und unabhängig der SGPP-Konti geführt. Sie muss daher ebenfalls erstmals von den Delegierten verabschiedet werden.

Die **Aufwendungen** beliefen sich auf CHF 583'217. Dies sind **CHF 7'217 höher** als budgetiert (CHF 576'000).

Einige Erläuterungen zu den wichtigsten Posten:

- Die Mitgliederbeiträge der SGPP und SGKJPP waren um CHF 9'450 tiefer als budgetiert. Ab 2020 kommt ein Teil des Mitgliederbeitrages direkt der FMPP zu teil. Dies wird auf der Mitgliederrechnung entsprechend vermerkt. Bisher wurde jeweils der FMPP-Gesamtaufwand aufgrund der Mitgliederzahlen auf die SGPP und SGKJPP aufgeteilt. In den vergangenen Jahren trug die SGPP 78% und die SGKJPP 22% der Kosten.
- Der Verwaltungsaufwand schliesst mit CHF 14'146 höher ab als vorgesehen. Grund dafür sind Mehrkosten für die Wartung und Support des Internetportals www.psychiatrie.ch und den damit verbundenen Homepages, der Aufwand für die separate Buchführung und Revision sowie Büromaterial und Spesen (u.a. Masken für die DV, die abgesagt wurde).
- Ebenfalls beim Präsidenten ist ein Mehraufwand von CHF 19'766 zu verzeichnen.
   Dies ist auf den Übergang resp. die Einführung des neuen Präsidiums zurück zu führen.
- Beim Vorstand steht der Mehraufwand von CHF 47'289 und bei der Rechtsberatung von CHF 20'404 in Zusammenhang mit der Task Force COVID-19, die ab März 2020 regelmässig getagt und bis Ende Jahr 21 High Priority Newsletter redigiert und zahlreiche Fragen von Mitgliedern beantwortet hat.
- 2020 wurde die Delegiertenversammlung vom 4. Juni aufgrund der bundesrätlich verordneten COVID-19 Massnahmen abgesagt und diejenige vom 12. November online durchgeführt. Dies hat zu einem Minderaufwand von CHF 33'596 geführt.
- Die ständigen Kommissionen Tarif, Versicherungen und delegierte Psychotherapie hatten aufgrund der Pandemie merklich weniger Anfragen von Mitgliedern. Die Aufwendungen waren bei der SKV um CHF 16'648, bei der STK um CHF 49'676 und bei der KDP um CHF 14'480 tiefer als budgetiert.
- Auch bei der ständigen Kommission SKK haben ebenfalls die High Priority COVID-19 Newsletter zu einem Mehraufwand von CHF 45'789 gegenüber dem Budget geführt
- Bei den übrigen Kommissionen / Aufwand wurden keine Arbeitsgruppen eingesetzt oder Projekte durchgeführt. Dies führte zu einem Minderaufwand von CHF 25'904.

#### Aufwendungen Geschäftsstelle FMPP

Die gesamten Aufwendungen für die Geschäftsstelle von FMGPP setzen sich wie folgt zusammen (alle Beträge inkl. MwSt.):

•	Vertragspauschale:	CHF	68'928
•	Spesen (Büromaterial, Telefon/Internet, Porti/Kopien, Drucksachen etc.):	CHF	1'469
•	Aufwendungen für Rekrutierung Beauftragte Kommunikation und Public Affairs, Organisation und Aufbau separate		
	Buchhaltung:	CHF	9'763
•	Mehraufwendungen aufgrund von Covid für High Priority Newsletter, Umfrage Fernmündliche Behandlung,		
	Mitgliederanfragen	CHF	24'200
•	Aufwendungen für Delegiertenversammlung Online:	CHF	5'870
•	Aufwendungen Mitgliederbefragung Kommunikation	CHF	1'009
•	Aufwendungen Befragung Video-Behandlungen während Covid19	CHF	6'834

#### Bericht der Revisionsstelle

Wirtschaftsberatung Wirtschaftsprüfung Steuerberatung



Bericht der Revisionsstelle zur eingeschränkten Revision an die Delegiertenversammlung der Foederatio Medicorum Psychiatricorum et Psychotherapeuticorum (FMPP), Bern

Als Revisionsstelle haben wir die Jahresrechnung (Bilanz und Erfolgsrechnung) der Foederatio Medicorum Psychiatricorum et Psychotherapeuticorum (FMPP) für das am 31. Dezember 2020 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft.

Für die Jahresrechnung ist der Vorstand verantwortlich, während unsere Aufgabe darin besteht, die Jahresrechnung zu prüfen. Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen hinsichtlich Zulassung und Unabhängigkeit erfüllen.

Unsere Revision erfolgte nach dem Schweizer Standard zur Eingeschränkten Revision. Danach ist diese Revision so zu planen und durchzuführen, dass wesentliche Fehlaussagen in der Jahresrechnung erkannt werden. Eine eingeschränkte Revision umfasst hauptsächlich Befragungen und analytische Prüfungshandlungen sowie den Umständen angemessene Detailprüfungen der beim geprüften Unternehmen vorhandenen Unterlagen. Dagegen sind Prüfungen der betrieblichen Abläufe und des internen Kontrollsystems sowie Befragungen und weitere Prüfungshandlungen zur Aufdeckung deliktischer Handlungen oder anderer Gesetzesverstösse nicht Bestandteil dieser Revision.

Bei unserer Revision sind wir nicht auf Sachverhalte gestossen, aus denen wir schliessen müssten, dass die Jahresrechnung nicht Gesetz und Statuten entspricht.

Gümligen, 15. April 2021

T+R AG

Karin Aegerter Treuhänderin mit eidg. Fachausweis Beat Kiener

dipl. Wirtschaftsprüfer

Zugelassener Revisionsexperte

Leitender Revisor

#### Beilage

Jahresrechnung (Bilanz und Erfolgsrechnung)



#### **Schlusswort**

Ohne die Unterstützung und Mitarbeit von zahlreichen Organisationen und engagierten Personen könnte die SGPP ihre Aufgaben nicht in diesem Ausmass wahrnehmen. Wir danken allen für ihr grosses Engagement, im Speziellen:

- allen Kommissionsmitgliedern, die zahlreiche Stunden in den verschiedenen Bereichen im Dienste ihrer Kolleginnen und Kollegen arbeiten
- den Mitgliedern von diversen Arbeits- und Projektgruppen, wie z.B. zum Jubiläum 2020 und zum Entwicklungskonzept
- dem Vorstand der SGKJPP f
  ür die gute Zusammenarbeit in der FMPP
- den Präsidentinnen und Präsidenten sowie den Delegierten der Kantonal- und Regionalverbände für ihre Arbeit im Dienste ihrer Kolleginnen und Kollegen
- allen Delegierten, welche die SGPP in zahlreichen anderen Organisationen das Jahr über vertreten
- den Gremien der FMH für die Interessenvertretung der gesamten Ärzteschaft
- dem SIWF f
  ür die gute Zusammenarbeit im Bereich der Weiter- und Fortbildung
- den Pharmafirmen für ihre Präsenz und treue Unterstützung am Jahreskongress
- Petra Seeburger f
  ür ihre Unterst
  ützung in der Information/Kommunikation und der Medienarbeit
- Organizers GmbH f
  ür die Organisation des Jahreskongresses
- hausformat AG als Web Hoster der Internetseiten der FMPP und SGPP sowie der Portalseite www.psychiatrie.ch
- doc24, welche mit der schweizweiten Online-Plattform Patienten, Angehörigen und Ärzten eine einfache und rasche Psychiatersuche möglich macht
- T+R AG, Revisionsstelle

Der SGPP-Vorstand

Bern, im Mai 2021

# **Impressum**

Herausgeber: SGPP/SSPP, Altenbergstrasse 29, Postfach 686, CH-3000 Bern 8

Tel. 031 313 88 33, Fax 031 313 88 99, sapp@psychiatrie.ch,

www.psychiatrie.ch

Text: Gesammelt und zusammengefügt durch das Sekretariat der SGPP

Layout: Sekretariat der SGPP

Bilder: Geschäftsstelle

Auflage: Der Jahresbericht wird den Mitgliedern der SGPP in elektronischer Form zur

Verfügung gestellt

Sprachen: Deutsch und Französisch



Unsere Geschäftsstelle an der Altenbergstrasse 29 in Bern